



# У АВАНГАРДЗЕ МАГІЛЁўСКОЙ ВОБЛАСЦІ

Магілёўскі раён адзіны ў вобласці цалкам самаакупны. Гэта не значыць, што праблем зусім няма. Проста тут іх аператыўна рашаюць. Дарэчы, са старшынёй райвыканкама мы гутарылі а сёмай гадзіне вечара, хоць працоўны дзень закончыўся яшчэ ў 17.00. Падначалены ўжо прывыклі да таго, што іх кіраўнік можа быць на працоўным месцы ў 6 гадзін раніцы, а дадому пайсці, калі сцямнее, — каля дзесяці. Вельмі адказна ставіцца да сваёй працы. Прамысловасць Магілёўскага раёна прадстаўлена шэрагам паспяховых сучасных прадпрыемстваў. Тут якраз знаходзяцца асноўныя пляцоўкі Свабоднай эканамічнай зоны. Ёсць у раёне і свае перадавікі сельскай гаспадаркі — агракамбінаты «Зара», «Авангард», «Усход», філіял ААТ «Сервалюкс Агра». Але хапае і так званых банкрутаў, якія перажываюць зараз стадыю санацыі.



Анато́ль ДУЦЬКО: «Сельскагаспадарчая галіна павінна быць высокатэхналагічнай».

## БУДЗЕ МАЛАКО — БУДУЦЬ ГРОШЫ

Старшыня райвыканкама Анато́ль ДУЦЬКО шмат увагі аддае стварэнню ў раёне высокатэхналагічнай сельскагаспадарчай галіны.

— Сёння мы можам упэўнена сказаць, што рашэнне кіраўніка краіны будаваць жывёлагадоўчыя фермы было правільным, — кажа Анато́ль Іванавіч. — Без гэтага мы не дасягнулі б высокіх паказчыкаў у жывёлагадоўлі. Цяпер трэба «шліфаваць» тэхналогію вытворчасці. Кожны ўкладзены рубель павінен прыносіць аддачу. За 4 гады мы пабудавалі 6 комплексаў, прадукцыйная жывёла ў нас ёсць, і для яе патрэбны высакаякасныя кармы. Малако для Беларусі — стратэгічная сыравіна. Гэта як газ ці нафта для Расіі. Яно запатрабавана ва ўсіх рэгіёнах.

У раслінаводстве таксама нельга адыходзіць ад тэхналогіі вырошчвання любой культуры. Раён другі год займаецца вытворчасцю цукровых буракоў. Першы год пасеялі 700 гектараў, сёлета 1600, налета выходзім на 3 тысячы пасяўных плошчаў, а ў планах дайсці да 4 тысяч. На нашых землях можна атрымаць ураджай буракоў да 700 ц/га. Сыравіну пастаўляем Слуцкаму цукровому камбінату.

Летась запусцілі ў «Авангардзе» свінагадоўчы комплекс на

25 тысяч галоў. У Лежнеўцы будзе сваю 3-ю пляцоўку па вырошчванні птушкі філіял ААТ «Сервалюкс Агра». На сённяшні дзень колькасць птушкі ў розных гаспадарках раёна складае 5 мільёнаў. У аграгаспадарках «Зара», «Усход», «Авангард» наладжана поўная перапрацоўка мясной сыравіны, гэта свайго роду нашы невядзікі холдынгі. Каб быць сёння з грашыма, трэба шмат працаваць. Таму не да адпачынку.

## ИНВЕСТАР ДЛЯ СЯЛА



Андрэй ШАРАЎ: «Распрацавана інвестыцыйная карта раёна».

У мэтах павышэння прывабнасці раёна распрацавана інвестыцыйная карта. З ёй можна азнаёміцца на сайце райвыканкама. Ахвотных весці бізнес у непасрэднай блізкасці да абласнога цэнтра хапае, але не вельмі шмат хто з іх хоча ісці ў сельскую гаспадарку.

— У нас ёсць шэраг сельгаспрадпрыемстваў, якія, згодна з Указам Прэзідэнта №253, падлягаюць фінансаванню аздаруленню, — кажа **начальнік аддзела эканомікі райвыканкама Андрэй ШАРАЎ**. — Мы маглі б прадаць долю дзяржавы інвестару, які ўклаў бы грошы ў развіццё гэтых прадпрыемстваў у якасці акцыянера. Але інвестараў няма. Беларусь лічыцца краінай рызыкаўнага земляробства. І гэта пры тым, што ёсць адмысловыя льготы па стымуляванні работнікаў у сельскай мясцовасці.

Усяго на тэрыторыі Магілёўскага раёна на 1 чэрвеня было зарэгістравана 2350 суб'ектаў гаспадарання. З якіх 1360 — арганізацыі (850 — камерцыйныя), астатнія — індывідуальныя прадпрыемствы. Прыватны бізнес з'яўляецца асноватворным у развіцці раёна. Галоўны ўнёсак робяць арганізацыі прамысловасці, удзельная вага якіх 37,6%, на другім месцы гандаль — 33,8%, сельская гаспадарка — 28,3%, сфера паслуг — 3%.

## СВЯТЫЯ КРЫНІЦЫ, ХРАМЫ І МЕСЦЫ БАЯВОЙ СЛАВЫ

Палькавіцкая крыніца, Буйніцкае поле, Салтанаўка — гэтыя месцы гераічнай славы і духоўнага адраджэння вядомы далёка за межамі краіны. Улады Магілёўскага раёна ўдзяляюць вялікую ўвагу захаванню культурнай спадчыны.

— У нас рэалізуецца ініцыятыва старшыні па захаванні ўсіх прыродных крыніц на тэрыторыі раёна, — кажа **намеснік старшыні Магілёўскага райвыканкама Валеры ЯЛЕНСкі**. — Гэта адраджэнне маралі, духоўнасці. Акультурана крыніца ў аграгарадку Сухары, дзе сёлета будзе праводзіцца раённыя «Дажынкi». Узводзіцца купель у вёсцы Дубінка Падгорскага сельсавета. За кошт спонсарскіх сродкаў будзе адноўлена крыніца ў Заводскай Слабодзе.

На тэрыторыі раёна знаходзіцца 10 храмаў, 5 з якіх пабудавана ў апошні час. Унікальны храм у гонар Пакрова Прасвятой Багародзіцы ў Вейне, якому 257 гадоў. Царква вядомая тым, што ніколі не разбуралася. Захавалася гісторыя пра тое, як напалеонаўскія салдаты зайшлі ў храм і адзін з іх выстраліў у ікону Божай Маці. Хутка ён загінуў разам з усім узводам.

Побач з Палькавіцкай крыніцай, вядомай сваёй гаючай вадой на працягу некалькіх стагоддзяў, знаходзіцца храм Святой Параскевы Пятніцы. Тут захоўваецца часцічка яе мошчаў. Гэта месца наведваў Мікалай II са сваёй сям'ёй падчас знаходжання ў Магілёве Стаўкі Вярхоўнага галоўнакамандуючага.

Хутка на Буйніцкім полі пачнецца будаўніцтва храма ў гонар Нараджэння Іаана Хрысціцеля. Менавіта тут у 1941 годзе немцы сутыкнуліся з такой адчайнай абаронай, што назвалі Магілёў крэпасцю. Горад трымаўся 23 дні, за гэты час было знішчана шмат нямецкай тэхнікі, у адным з баёў падбіта 39 танкаў. Затрымка пад Магілёвам дала маг-

чымасць Маскве падрыхтавацца да сустрэчы з ворагам. Гэтыя падзеі апісаў баявы карэспандэнт, пісьменнік Канстанцін Сіманаў. Пасля смерці яго прах быў развеяны над Буйніцкім полем. Такое было жаданне Сіманава, на ўсё жыццё уражанага той бітвай. У гонар абаронцаў Магілёва і ўсіх тых, хто не вярнуўся з вайны, штогод 22 чэрвеня ў 4 гадзіны раніцы тут праводзіцца акцыя памяці.

Да 200-годдзя бітвы рускіх з французамі пад Салтанаўкай была праведзена поўная рэканструкцыя капліцы. «Гэта ўнікальны помнік, але мала хто ведае, наколькі моцна тут праявілася геніяльнасць рускіх палкаводцаў, — расказвае Валеры Яленскі. — Напалеон даў загад маршалу Даву акружыць армію і разбіць яе ўшчэнт. Але Багра-



Валеры ЯЛЕНСкі: «Адраджаем святыні, выхоўваем патрыётаў».

ціён даручыў Мікалаю Раеўскаму трымаць абарону, а сам тым часам адвёў галоўныя сілы ў Глыбі Расіі. Магчыма, гэты манеўр і вырашыў зыход бітвы пад Барадзіном. У корпусе Раеўскага ваявалі і яго сыны Аляксандр і Мікалай. Сілы рускіх і французцаў былі няроўныя, быў момант, калі рускае войска ўпала духам, і тады адважны палкаводзец вывёў наперад сваіх сыноў і гэтым натхніў салдат. У лесе каля ракі Фатава некалькі гадоў таму былі знойдзены астанкі рускіх воінаў 1812 года. Яны былі перапахаваны каля капліцы».

# ПЛІТКА Ў ФАРМАЦЕ 3D

У прасторных залах Таўрыйскага палаца ў Санкт-Пецярбургу шмат элементаў, якія на першы погляд здаюцца аб'ёмнымі, а на самай справе прадстаўляюць сабой звычайную плоскую паверхню. Стэрэаэфект ствараецца за кошт адмысловага малюнка. Цікава, што ў Магілёўскім раёне ёсць майстры, якія асвоілі гэтую тэхніку. Плітку з 3D-эфектам, прычым розных колераў, стварае таварыства з абмежаванай адказнасцю «Фойна».



Я́ген ГАЛАЎНЁЎ дэманструе магчымасці 3D-пліткі.

Гляджу на звычайную, на маю думку, плітку і не разумею: ну дзе той хвалёны эфект? І тады **менеджар прадпрыемства Яўген ГАЛАЎНЁЎ** прапануе звярнуць увагу на пляцоўку, вымашчаную гэтай пліткай. І сапраўды, такое адчуванне, што паверхня сабрана з аб'ёмных кубікаў.

— Наша фірма адзіная ў вобласці робіць такую плітку, і попыт на яе дастаткова вялікі, — кажа Яўген Галаўнёў. — Яна, вядома, не для малых плошчаў, і яе яшчэ трэба ўмець пакласці. Але мы гатовы прыйсці на дапамогу і расказаць, як ад гэтага матэрыялу атрымаць найбольш адчувальны эфект. З дапамогай пліткі можна рабіць зорчкі, кветачкі — усё што пажадаеш.

3D-плітка не адзіны цікавы будаўнічы матэрыял, які прапануе фірма. У асартыменце звычайная дэкаратыўная плітка розных колераў, з якой атрымліваюцца прыгожыя агароджы і нават альтанкі. Назвы кажуць самі за сябе — «Цаглінка», «Стары горад». Сучаснае абсталяванне, якое устаноўлена на вытворчасці, дазваляе рабіць паверхню ідэальна роўнай. Для аматараў ламаных ліній будзе дарэчы колатаы

блок або колатая цэгла. Яны аднолькава добра падыдуць і для агароджы, і для падмурка. Адчуванне, што перад вачамі сапраўдны прыродны камень. Невыпадкава сюды звяртаюцца кліенты, якім мала проста пабудоваць дом, — ім хочацца чагосьці нестандартнага.

У ход ідзе бетон, які робіцца непасрэдна на фірме. Сёлета бетонны вузел запрацаваў у поўную моц, і цяпер акрамя пліткі тут можна купіць яшчэ і бетон любых марак. Суразмоўнік прапануе ацаніць растварабетонны вузел. Не прафесіянал, але сведчу — выглядае надзейна. Людзей на тэрыторыі мінімум, кліентаў нават больш. «У нас усё механізавана, — тлумачыць мой гід. — Чалавечыя рукі задзейнічаны мінімальна. На плітцы два чалавекі працуюць, на пілараме таксама двое».

Дарэчы, пра пілараму. На невядліччай пляцоўцы стаіць напалову сабраны зруб. «Робім на заказ купель для крыніцы», — тлумачыць Яўген Галаўнёў. Пётр Каракін, які працуе над купеллю, можа рабіць з дрэва любыя цуды.

Барджор, тратуарная плітка, бетон, раствар, вырабы з драўніны — асартымент у фірмы багаты.

— Выконваем у асноўным прыватныя заказы, але нядаўна атрымалі і дзяржзаказ, — расказвае супрацоўнік фірмы. — Наша плітка «Цаглінка» хутка паявіцца ў Магілёве каля політэхнічнага каледжа.

Летась ТАА «Фойна» ўжо паспелі адзначыць на выстаўцы «Дача. Дача. Дызайн» як фірму, якая прасоўвае беларускую прадукцыю. Не сакрэт, што часцей за ўсё ў ход ідзе польская плітка. Дарэчы, вытворчасць пліткі не адзіны від дзейнасці прадпрыемства. Яго больш ведаюць на рынку як міжнароднага грузавозчыка. «Возім у Казахстан трактары з Мінска, сеялкі з Гомеля, дыскі колавых», — удакладняе Яўген Галаўнёў і дадае: «А сёлета нашы машыны працавалі яшчэ і на адвозцы збожжа на збожжакот. Так што мы можам цяпер ганарыцца, што зрабілі ўнёсак у агульны беларускі каравай».



Зруб для гаючай крыніцы.